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Perspectiva pe care o oferă doar scurtă analiză a titlului acestei lucrări este  deosebit de 

complexă, de aceea am convingerea că în aceste pagini am surprins, cât mi-a stat în putinţă, 

câteva dintre aspectele ce definesc această temă. Nu voi avea, aşadar, pretenţia că este o lucrare 

exhaustivă, ci, mai degrabă, o radiografie a unei stări de fapt din societatea contemporană, și mă 

refer aici la preoţia creştină și la relația duhovniciei cu consilierea psihologică, la formele lor 

explicite de prezentare şi exprimare, iar nu în ultimul rând la modul în care este receptată aceasta 

în noul context socio-cultural-religios contemporan.  

Asistăm astăzi la o reconfigurare a societăţii, ceea ce implicit angajează şi Biserica într-

un proces de transformare în vederea adaptabilităţii la conştiinţă religioasă sau areligioasă a 

omului modern. „În această tendinţă exista pericolul flagrant de a armoniza identitatea creştină în 

spiritul unei conştiinţe contemporane seculariste, de a banaliza dimensiunea spiritualităţii 

creştine într-un context pluralist şi fragmentar”1. De aceea, astăzi, vorbim de o reconsiderare a 

valentelor preoţiei în direcţia ei sacramentala şi socială, o reevaluare şi adaptare concretă a 

preoţiei în contextul de recepţie actual. Această stare de fapt, această atitudine secularistă 

postmodernista, a coborât preoţia din planul sacramental ca ferment activ al pogorârii şi 

pătrunderii sacrului în societate, la o problemă redusă greşit la aspectul social „Preoţia  în ziua de 

azi este percepută ca şi orice alt „job”, fără o eficientă reală în dimensiunea spirituală omului”.2 

O repoziţionare a preoţiei în statutul de funcţie sacramentală, prin care se comunica harul 

divin unificator, în identitatea originală, ajuta la reconfigurarea conştiinţei religioase a omului 

contemporan. Putem vorbi de o teologie a misiunii preoţeşti, întrucât modul de existenta şi de 

exprimare a acestei sfintei taine, îşi găseşte valentele şi împlinirile în actul dinamic al misiunii 

sacramentale. „În preoţie se descoperă o responsabilitate autentic creştină, o conştiinţă eclezială 

ca factor de răspundere pentru barometrul vieţii sacramentale şi liturgice a creştinilor în unitatea 

organică a Bisericii”3. Tipologia preotului care se adresează unei societăţi a cărei creştinătate se 

şterge uşor uşor, trebuie să răspundă eficient pretenţiilor şi cerinţelor actuale.  

Preoția are o istorie pe harta religioasă a lumii.  Încă înainte de preoţia levitică, preoţia 

instituţională a Vechiului Testament, Sfânta Scriptură. revelaţia Dumnezeului celui viu, oferă 

                                                 
1 Pr. Prof. univ. dr.  Valer Bel, Misiunea Bisericii în lumea contemporană, Vol:  2 Exigenţe, Ed. Presa Universitară 
Clujeană, Cluj-Napoca, 2002, p. 34. 
2 Gheorghe Şanta, Vocatie si misiune în preotie, Studia Universitatis Babes-Bolyai - Teologie Ortodoxa, nr. 1-2, 
1996,  p. 111 
3 Ibidem. 
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imaginea lui Melchisedec, regele Salemului, „preotul Dumnezeului Celui Preaînalt” (Facere 14. 

18-19) care a oferit lui Avraam pâine şi vin, o prefigurare a „jertfei de tămâie” şi a „prinoaselor 

curate” ce se vor aduce „de la răsăritul soarelui şi până la apusul lui printre neamuri” (Maleahi 

1,11), pâinea şi vinul euharistic, care, în Biserica lui Hristos întemeiată prin jertfa Sa pe Cruce 

(Faptele Apostolilor 20,28), dar devenind efectiv lucrătoare a păcii şi a iubirii, în Ziua 

Cincizecimii prin pogorârea Sfântului Duh peste Sfinţii Apostoli, reactualizează tainic şi 

nesângeros jertfa sângeroasă şi unică a Golgotei. Deşi toţi fiii poporului ales erau „preoţie 

împărătească şi neam sfânt” (Ieşire 19,6) datorită faptului că Dumnezeu li s-a descoperit într-un 

mod minunat şi unic în contextul prehristic şi evreii au fost singurii ce au primit revelaţia 

adevărată prin Moise (chiar dacă unii critici au văzut în Platon „un Moise cu accent atic”, cum se 

pronunţa Pr. Prof. Gheorghe Peraru4 iar profeţii Vechiului Testament au fost păstrătorii fermi ai 

monoteismului, şi la poporul ales funcţia preoţiei, slujitoare a templului şi aducătoare a jertfelor, 

era rezervată unei categorii de persoane, respectiv Aaron şi fiii lui, cei din seminţia lui Levi 

(Numeri 18). Tot aşa şi în creştinism, în Biserica lui Hristos, chiar dacă creştinii sunt numiţi 

„seminţie aleasă, preoţie împărătească, neam sfânt, popor agonisit de Dumnezeu” (I Petru 2,9), 

aceasta  naşterea din apă şi din Duh” (Ioan 3,5) şi pentru „ungerea de la Cel Sfânt” (I Ioan 2.20; 

Tit 2,5). Nu toţi creştinii sunt chemaţi dă fie „iconomi ai tainelor lui Dumnezeu” (I Corinteni 4,1) 

adică preoţi care primesc harul Sfântului Duh în taina Hirotoniei „cu punerea mâinilor mai 

marilor preoţi” (I Timotei 4,14), a episcopului hirotonit canonic, primitor al harului în 

succesiunea neîntreruptă a acestuia şi a dreptei credinţe de la Sfinţii Apostoli asupra cărora 

Mântuitorul Hristos a suflat şi le-a zis „Luaţi Duh Sfânt. Cărora le veţi ierta păcatele, vor fi 

iertate şi cărora le veţi ţine vor fi ţinute” (Ioan 20, 21-22). De fapt, în timpul activităţii Sale 

mesianice Mântuitorul Iisus Hristos a ales pe cei 12 Apostoli şi pe cei 70 de ucenici (Matei 10; 

Luca 9,10), iar Sfinţii Apostoli la rândul lor au hirotonit pe cei 7 diaconi (Faptele Apostolilor 6, 

1-6) prin care lumea avea acces la Hristos, la învăţătura şi harul Lui şi putea să primească harul 

sfinţitor.  

De fapt, „preoţia Bisericii constituie actualizarea şi vizualizarea temporală şi spaţială a 

unicei preoţii eterne şi nevăzute a lui Hristos, cum se pronunţa Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, Ce se 

jertfeşte neîncetat Părintelui ceresc, Care în calitatea Sa de Arhiereu suprem, de mare Profet şi de 
                                                 
4 Pr. Prof. Dr. Gheorghe Petraru, Principiile �rigorii protestante” și continuitatea lor în ideologiile neoprotestante, 
în “Analele Stiintifice ale Universitatii AL. I. CUZA din Iasi”, serie noua, Teologie, tomul VIII, 2003, Editura 
Univesritatii “Alexandru Ioan Cuza”, p. 35. 



3 
 

împărat al întregii lumi a încredinţat prin Duhul Sfânt că această slujire îndumnezeitoare să fie 

împlinită de preoţia Bisericii, care învaţă, sfinţeşte şi conduce pe oameni spre împărăţia lui 

Dumnezeu care este şi care vine, fiecare creştin în timpul şi spaţiul său bucurându-se de 

comuniunea deplină cu Hristos cel înviat în comunitatea al cărei membru este”. 

Paginile Sfintei Scripturi a Noului Testament oferă argumente suficiente şi juste despre 

existenţa şi funcţia preoţiei Bisericii, Trupul tainic al lui Hristos, izvorul preoţiei şi „Arhiereul 

cel veşnic” (Evrei 8. 1-3) Ce S-a adus pe sine jertfa supremă pentru răscumpărarea oamenilor de 

sub robia păcatului şi a morţii din iubire faţă de oameni (Ioan 3,16).  

Actualitatea temei prezentate este una indiscutabilă, fiind readusă în discuţie poziţia 

Bisericii faţă de ştiinţe, care ar trebui să fie una de dialog şi complementaritate. La fel cum 

psihologul are o răspundere extrodinar de mare faţă de sufletul pe care îl în faţa sa spre a-l 

vindeca, tot aşa şi preotul are responsabilitatea mântuirii sufletelor credincioşilor săi. 

În exerciţiul funcţiunii sale sacramentale şi mai ales în cadrul liturghiei, preotul vine în 

legatură imediată, apropiată, substanţială cu însuşi Mântuitorul, al Cărui Sfânt Trup şi Sânge este 

atins, pipăit, purtat în mâini şi consumat de către preot. Este de la sine înţeles că pentru o astfel 

de înfricoşătoare împreună-petrecere a omului cu Dumnezeu, preotul nu se poate înfăţişa oricum. 

Şi dacă Pravila impune chiar credincioşilor de rând o riguroasă şi îndelungată pregătire trupească 

şi sufletească în vederea împărtăşirii cu Sfintele Taine, cu atât mai mult se impune preotului o 

asemenea pregătire integrală şi expresă a fiinţei sale, pe lângă curăţia morală şi sfinţenia care 

trebuie să împodobească în permanenţa viaţa sa. De aceea, Povăţuirile de la sfârşitul 

Liturghierului, care nu reprezintă decât sintetizarea unor îndemnuri, reguli, canoane şi dispoziţii 

patristice, sinodale şi chiriarhale mai vechi, prescriu preotului, în termeni categorici, că „pentru 

slujirea dumnezeieştii Liturghii, dator este a fi curat, precum cu sufletul, aşa şi cu trupul...” 

(Liturghier, 2000). Instrucţiunile de tipic cu care este prefaţată rânduiala Proscomidiei din 

liturghier şi care au aceeaşi origine ca şi Povăţuirile, amintesc de asemenea această elementară 

obligaţie a preotului în termenii următori: „Având să săvârşească dumnezeiasca Liturghie, 

preotul dator este mai întâi să se fi mărturisit şi împăcat cu toţi, să nu aibă supărare cu nimeni, 

să-şi păzească inima de gânduri rele pe cât va putea, să se înfrâneze de cu seara, să privegheze 

până la vremea Sfintei Liturghii şi să-şi citească cele rânduite de sfintele Canoane” (Liturghier, 

2000). 
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Trăim cu toţii, astăzi ,incontestabil, o realitate nouă, iar Biserica marginalizată şi obligată 

până mai ieri să-şi desfăşoare activitatea mântuitoare doar în locaşurile de cult, este chemată 

acum să procedeze la îtregirea sa în societate, asumându-şi, după cum spunea Prea Fericitul 

Părinte Patriarh Teoctist, „o mare răspundere pentru renaşterea morală şi spirituală a societăţii 

româneşti. Suntem cu toţii conştienţi că aportul fundamental al Bisericii la însănătoşirea vieţii 

sociale româneşti este acela de a modela aomeni cu frică de Dumnezeu, oameni credincioşi , 

oameni care să aibă „Duhul lui Dumnezeu” ( I Corinteni VII , 40).  

În toată această misiune de �zidire a omului nou�, paulin, un rol preponderent îl are 

preotul, care aşa cum îl caracterizează Lamartine, este un om care este al tuturor, care este 

chemat ca martor, ca sfătuitor şi ca sfinţitor în cele mai solemne acte ale vieţii omeneşti. Un om 

fără de care nici nu ne naşte, nici nu murim care te primeşte de la sânul mamei şi nu te părăseşte 

decât la groapă, care binecuvintează sau sfinţeşte leagănul, patul conjugal, năsălia morţii şi 

coşciugul, un om pe care copilaşii se obişnuiesc să-l iubească şi să se teamă fireşte de el; un om 

pe care cunoscuţii îl numesc părinte, un om inaintea căruia creştinii îşi duc mărturisirile lor cele 

mai grele, lacrimile cele mai secrete; un om care prin rostul lui este mărgăritarul tuturor durerilor 

omeneşti, care vede bătând la uşa sa şi pe sărac şi pe bogat; cel bogat să-şi lase discret 

milostenia, cel sărac să primească fără să se ruşineze; un om care nefiind de nici un rang social, 

ţine deopotrivă cu toate clasele... în sfărşit, un om care ştie toate, care are dreptul să ştie tot şi al 

cărui cuvânt cade de sus asupra minţii şi inimii omului prin autoritatea dumnezeieştii lui acţiuni. 

De la bun început, trebuie să recunoaştem că nivelul cultural al credincioşilor este cu 

totul deosebit faţă de cel dinainte şi de cel de după evenimentele din decembrie 1989. Informaţia 

a pătruns în rândul poporului nostru până în cele mai îndepărtate localităţi, datorită noilor 

realizări ale tehnicii, precum radioul, televizorul, telefonia mobilă, internetul, etc. De asemenea, 

s-au înfiinţat numeroase universităţi în oraşele de provincie, unde un mare număr de tineri 

proveniţi din mediile rurale obţin diplome universitare, ducând astfel un suflu nou în localităţile 

de baştină. În acest context, preotul nu mai este singurul intelectual în parohie, iar pentru a se 

bucura în continuare de apelativul „sarea pământului şi lumina lumii” (Matei V, 13-14), acesta 

trebuie să-şi intensifice şi să-şi întregească pregătirea culturală, „pentru ca să fie la curent cu 

vremea sa, cu civilizaţia şi cu cultura, cu operele literare şi artistice, cu poezia şi filosofia, cu 

ştiinţa şi noutăţile tehnicii şi numai în contextul lor , să-şi plaseze explicarea Evangheliei, fără 

teama că aceasta ar putea fi anacronică şi că el vorbeşte despre lucruri pe care nu le poate apăra”. 
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Prin cultura, prin mintea şi simtirea lui el este chemat să dea acel plus de viaţă, de adevăr, 

de frumos şi de bine pe care îl caută sufletul omenesc. Nu se va putea lua la întrecere cu 

profesorul de literatură, de filosofie, de ştiinţe, dar va căuta în fiecare din aceste preocupări ale 

sale să afle calea care slujeşte vieţii şi demnităţii omului. „El va căuta totdeauna să exceleze prin 

trăirea lui, prin cultura lui lăuntrică spirituală, prin modul de a da soluţii, prin promovarea 

valorilor eterne, prin deschiderea gustului spre cultură şi trăire duhovnicească a semenului său, a 

enoriaşului său.”  

Pentru înlăturarea acestor neajunsuri, preotul trebuie să aibă puterea să discearnă ceea ce 

este folositor de ceea ce este nefolositor, adevărata cultură de pseudo-cultură, ceea ce este ziditor 

de ceea ce este retrograd, recomandând credincioşilor numai acele cărţi ziditoare de suflet care 

promovează şi dezvoltă puterile creatoare ale omului spre înnobilarea sa cu alese virtuţi. 

„Teologia de astăzi”, sublinia Mitropolitul Emilian Timiades, „trebuie să înveţe să discute şi cu 

celelalte ştiinţe, în caz contrar misiunea preotului nu va avea succes. O simplă propovăduire a 

Evangheliei în sensul tradiţional al cuvântului nu mai este suficientă.” 

O propovăduire exemplară cere o pregătire îndelungată, un plan de lucru, o reflectare 

adâncă asupra problemelor tratate, dar în schimb îl fereşte pe preot de rutină, cancerul misiunii 

preoţeşti, şi îi aduce rezultate scontate.  

Un alt capitol important în care duhovnicul trebuie să ia atitudine ca un adevărat psiholog 

creştin sunt tinerii. Este îmbucurător faptul că în unele biserici se organizează seri duhovniceşti 

cu tineretul, unde este un prilej nimerit de lămurire a multor probleme specifice vârstei lor. În 

societatea de astăzi, aceştia se confruntă cu mari probleme sociale dintre care cea mai acută este 

nesiguranţa unui loc de muncă, şomajul. Acestea reprezintă nu numai lipsa mijloacelor pentru un 

trai decent, ci şi o criză de identitate pentru cel care doreşte să se integreze în societate. De aici 

se ajunge la contracepţie, avort, alcoolism, prostituţie, consum de droguri, depresii psihice şi în 

cel mai fericit caz exodul spre ţara împlinirii năzuinţelor. Migraţia e o realitate crudă, facută de 

tineri de cele mai multe ori din raţiuni economice.  

Un rol nefast pentru tineri îl au şi unele mijloace massmedia, care se întrec în a face 

apologia trupului, erotismului, eliberării de obsesie sexuală, ducând astfel la demoralizarea 

acestora. De aceea, criza contemporană nu e numai o criză economică, socială, financiară sau 

morală, ci o criză ontologică ce pune problema existenţei şi destinului vieţii şi omului; încotro ne 

îndreptăm? şi aici preotul trebuie să dea un răspuns adecvat care să satisfacă crezul tinerilor 
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înteţit de nelinişte, întretăiat de nesiguranţă şi enigme, un răspuns bine ancorat în realitate şi 

susţinut de o psihologie duhovnicească autentică. 

Ceea ce ne interesează pe noi este să evidențiem implicațiile psihologice ale preotului 

duhovnic după Noul Testament. Preotul joacă un rol eminamente providențial în formarea 

spirituală a creștinului. Practic, preotul și credinciosul devin subiectele de relaționare în Taina 

Spovedaniei, o relaționare intimă, discretă și în perspectiva îmbunătățirii duhovnicești a vieții. 

Ne interesează să investigăm relația dintre preot și psiholog. În acest sens vom aplica o punere în 

paralel a duhovniciei și a supervizării sau consilierii psihologice, ca act continuu de cercetare și 

de normalizare, de echilibrare a vieții sociale.  

Duhovnicul şi duhovnicia sunt realităţi care dăinuie în lume de mai bine de 2000 de ani, 

pe parcursul cărora oamenii, întâlnind şi conlocuind cu această realitate, au transpus-o în plan 

personal şi în plan colectiv, prin intermediul reprezentărilor. Perceperea duhovnicului ca 

supervizor poate fi aflată din cărţi, dar fragmentar şi nu atât de viu cum avem astăzi posibilitatea 

să o surprindem prin metode psiho-sociale modul în care-şi reprezintă oamenii duhovnicul. 

Spaţiul românesc, fiind locuit de o populaţie care se declară de religie creştin-ortodoxă în 

proporţie de 86%, religie care îl conţine pe duhovnic, se pretează foarte bine unui astfel de 

studiu. Până în momentul de faţă, duhovnicul a fost „obiect al cercetării” din punct de vedere 

teologic, însă psihologia socială nu l-a avut în vizorul ei până acum. De aceea, apreciem că 

cercetarea reprezentării sociale a duhovnicului ca supervizor în spaţiul creştin ortodox românesc 

este binevenită şi, considerăm noi, chiar necesară.  

Dincolo de acoperirea acestei lipse în domeniul psiho-sociologiei, studiul de faţă are şi o 

triplă importanţă practică: aceea că demonstrează necesitatea unei colaborări mai strânse între 

psihologie şi teologie; faptul că oferă un feed-back, o oglindire pentru duhovnicul român al 

zilelor noastre şi aceea că oferă o posibilă soluţie la problema lipsei unui model demn de urmat 

cu care se confruntă societatea românească. 

Acest ultim aspect îl vom detalia ceva mai mult, considerându-l de foarte mare 

importanţă psihologică şi socială. În urmă cu câţiva ani, valorile negative, care au început să 

prolifereze în societatea moldovenească de după 1989, au determinat pe psihosociologii L. 

Negură şi L. Nacu nu doar să analizeze reprezentarea socială a delicvenţei de după revoluţie, dar 
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şi să caute modalităţi de schimbare a ei5. Lucrarea de faţă poate constitui un răspuns la această 

problemă prin aceea că îşi propune să trateze despre rolul de supervizor al duhovnicului, iar dacă 

se dovedeşte că reprezentarea acestuia este una în termeni pozitivi, ar fi un semn de speranţă că 

populaţia românească are şi valori pozitive după care să se ghideze. Modelele negative ale 

societăţii necesită a fi înlocuite cu un model moral şi care să inspire încredere- iar acest model 

vom vedea dacă poate fi chiar duhovnicul.  

Am pornit de la această ipoteză având în vedere afirmaţia sociologului Gustave Le Bon, 

conform căreia o credinţă general acceptată dă unui popor o comunitate de gândire generatoare 

de unitate şi de forţă”6. De asemenea, am avut în vedere scopul pe care şi-l propune creştinismul, 

acela de a schimba fiinţa umană şi de a o situa într-o relaţie mai bună cu divinitatea, dar şi cu 

scopul pământesc de a o reda societăţii îmbunătăţită: „pocăinţa, refăcând sufletul omenesc 

stricat, reface în acelaşi timp şi trupul, înnobilând fiinţa umană, făcându-l pe om mai bun, mai 

drept, mai iubitor faţă de semenii săi, reconstituind astfel o societate nouă spre muncă, cinste, 

credinţă, onoare, şi dragoste, pentru fericirea tuturor oamenilor”7. Duhovnicul, prin calităţile sale 

teoretizate de religia creştină, ar putea fi supervizorul sau supraveghetorul care să ajute ca o 

astfel de schimbare să se producă. Într-o societate care se arată atât de deschisă către fenomenul 

religios, el ar putea să joace un rol esenţial în înlocuirea valorilor imorale, cu unele morale şi 

spirituale.  

Obiectivele acestei lucrări sunt, prin urmare, acelea de a stabili reprezentarea socială a 

duhovnicului şi de a vedea, care este portretul duhovnicului şi de aici de a desprinde o concluzie 

privitoare la rolul său de supervizor în viaţa personală a românilor şi a societăţii româneşti.  

Despre supervizare/supraveghere s-a vorbit din ce în ce mai mult în serviciile umane, 

odată cu dezvoltarea muncii sociale8. Acest fapt se datorează şi preocupării pentru nevoile 

clienţilor, precum şi iniţierii de idei şi practici care datorează mult apariţiei psihanalizei.  Cu 

toate acestea, pentru a surprinde sensul supervizării, este necesar să privim la diferite forme de 

ucenicie care au existat în diferite societăţi. În China antică, Africa şi Europa de exemplu, există 

numeroase exemple de oameni noi într-o meserie sau activitate, dezvăluindu-şi munca lor, 

                                                 
5 Cf. Lilian Negură,  Liliana Nacu, De la ce se schimbă, la ce trebuie să se schimbe într-o RS, în A.Neculau (coord.),  
Psihologia schimbării, Ed. Polirom, Iaşi, 1998. 
6 Gustave Le Bon, Opiniile şi credinţele, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1995, p. 10. 
7 Pr. Serafim F. Morozanu, Taina pocăinţei la Sfântul Ioan Gură de Aur, în Mitropolia Olteniei, 6-7/1956, p. 496. 
8 C. Christian, J. Kitto, The Theory and Practice of Supervision, London, YMCA National College, 1987, p. 11. 
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explorând-o cu alţii, ceea ce îi făcea să fie recunoscuţi drept calificaţi şi înţelepţi. Acest proces de 

a te alătura unui expert, de a “învăţa prin practică” permite novicelui să dobândească cunoştinţe, 

aptitudini şi siguranţă. De asemenea, îi permite să intre într-o anumită “comunitate de practică”, 

cum ar fi croitorie sau altele9.  Petrecând timpul cu practicanţii, “uitându-te peste umărul lor”, 

luând parte la tabieturile şi practicile asociate cu comerţul sau alte activităţi şi explorându-le 

munca, novicii devin membri cu drepturi depline ai comunităţii de practică. 

Supervizarea este un mecanism eficient de formare a practicienilor din profesiile de 

sprijin şi poate conduce la creşterea calităţii serviciilor, dar şi a calităţii vieţii profesioniştilor 

expuşi la stresul major de a aborda persoanele aflate în suferinţă. Ea este orientată către 

specialiştii din domeniile asistenţă socială, pedagogie, educaţie, psihologie, domeniul spiritual, 

justiţie, medicină, administraţie, media, economie, cercetare, ştiinţă şi tehnologie.  Prin 

specialişti înţelegem şi echipe profesionale pentru care se pot organiza activităţi de coaching şi 

optimizare, creşterea randamentului, team building sau se pot urmării obiective de dezvoltare a 

resurselor umane. 

De multă vreme, supervizarea face parte atât din formarea continuă, cât şi din controlul 

calităţii practicării meseriilor din domeniul relaţiilor. Mai întâi în psihoterapie, apoi în meseriile 

din domeniul dezvoltării personale, supervizarea este considerată o etapă aproape obligatorie 

pentru profesioniştii exigenţi. 

Supervizarea este definită drept proces interactiv confidenţial, în doi sau în colectiv, al 

cărui minim scop este acela de a permite unui profesionist al relaţiei sau al îndrumării să 

continue să se formeze prin intermediul unui studiu aprofundat şi continuu al propriilor sale 

cazuri-client. Nu în ultimul rând, supervizare îi îngăduie coach-ului să efectueze un autocontrol 

al propriei activităţii, confruntându-se cu alte opţiuni şi regândind, astfel, cadrul de referinţă al 

practicii sale. Unui coach supervizarea îi permite să-şi pună sub semnul întrebării propria 

practică, să continue să se formeze, să-şi asigure o bună poziţie etică şi deontologică, iar 

recunoaşterea în mod public a acestui demers are darul de a-i insufla încredere clientului.  

Obiectivul central al lucrării de faţă îl constituie analiza implicațiilor psihologice ale 

preotului duhovnic după Noului Testament, cu referire directă la textele biblice, folosind o 

metodologie adecvată de cercetare a acestora. De aceea, am prezentat metodele, tehnicile şi 

                                                 
9 J. Lave, E. Wenger, Situated Learning. Legitimate peripheral participation, Cambridge, Cambridge University 
Press, 1991, p. 23. 
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procedeele folosite în cadrul acestui demers ştiinţific. Utilizând ca punct de referință abordarea 

ştiinţifică biblică, voi folosi metodele specifice cercetării de acest gen: 

a) Metoda exegetico-hermeneutică prin care s-au interpretat în perspectivă biblică, 

dogmatică şi apologetică textele vechitestamentare și noutestamentare cu referire la preoție, 

pocăință și spovedanie, ca puncte care exprimă cel mai bine cadrul general al resonsabilității 

preotului în relație cu penitentul. Interpretarea diferitelor pasaje din psalmi s-a realizat pe baza 

operelor Sfinților Părinți, a teologilor români, dar și pe lucrările teologilor moderni și 

contemporani aparținând spațiului apusean. S-a pus accent în special pe exegeza diacronică, prin 

orientarea tezei mele spre autorul/autorii textelor biblice şi contextul în care au apărut ele, dar și 

pe cea sincronică prin centrarea spre textul biblic şi spre destinatari ca receptori ai acestora. 

Astfel, s-a acordat în egală măsură atenție atât intenției autorilor biblici, cât și intenției textului în 

rândul receptorilor săi, cu o mare relevanță la contextualizarea importanței și valorii pocăinței în 

condiția omului de azi. 

b) Metoda sistematico-analitică, prin care am urmărit să pun în evidenţă analiza fiecărui 

concept din registrul atenției noastre, atât în orizontul teologiei cât și în cel al psihologiei 

moderne.  

c) Metoda comparativă; avantajul acestei metode este capacitatea sa de a pune în 

evidenţă particularitatea duhovniciei față de psihoterapie. 

Asemănările dintre preot şi psiholog sunt evidente, însă există şi diferenţe specifice 

însemnate. Una dintre cele mai însemnate asemănări le găsim între preotul, din scaunul 

Spovedaniei şi psihoterapeutul, din cadrul orelor de terapie. Se poate spune că această 

comparaţie este una riscantă deoarece astăzi ea stârneşte multe controverse. Psihologii îi 

consideră pe preoţi drept concurenţi redutabili, iar preoţii îi văd pe psihologi ca nişte medici 

desacralizaţi care lucrează cu sufletul omului dintr-o perspectivă total lipsită de dumnezeire.  

Prima comparaţie, între psihoterapeut şi duhovnic, vine din prizma poziţiei fiecăruia 

dintre ei cu pacientul, respectiv credinciosul. Ceea ce reprezintă pacientul pentru psihanalist 

reprezintă şi penitentul venit în faţa preotului, în urma unei boli sufleteşti care i-a adus vătămare, 

în urma unor păcăte care i-au afectat viaţa sufleteasca şi trupească. 

În cadrul psihoterapiei există un raport de reciprocitate, între cele două fiinţe umane 

prezente în acest act, cu scop de restaurare. Acest lucru implica trei aspecte: o anumită legatură 

între cei doi parteneri, respectiv bolnavul şi psihicul său şi medicul şi funcţia sa terapeutică; 
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formularea unei direcţii a relaţiei, mergând de la medic, care-şi asumă rolul terapeutic, la 

psihismul bolnavului, şi niciodată invers; confruntarea dintre medic şi bolnav nu se explică ca un 

raport cu aproapele, ci mai mult ca un serviciu adus unei cauze (Aceasta întrucât psihicul nu 

reprezintă o persoană, ci numai obiectul însufleţit sau funcţia psihică vitală a bolnavului 

respectiv). 

Dacă primele două aspecte sunt concordante şi cu demnitatea de duhovnic, în cel de al 

treilea găsim o contradicţie, preoţia făcând nu un serviciu adus unei cauze ci o datorie faţă de 

credincios, de aproape, asumată odată cu hirotonia, o datorie venită din iubirea adevărată a 

păstorului faţă de bolnavii săi.  

În spovedanie ca şi în psihoterapie actul se consumă între două persoane, terapeutul şi 

bonavul. Însă cele două activităţi sunt diferite din prisma curei aplicate. Cura terapeutică este 

formată din discuţia terapeut –subiect, însă în cadrul psihanalizei principiile fundamentale ale 

curei sunt: Voire ( privire ) şi Ecouter ( ascultare ), iar imaginea subiectului este extrasă din 

contextul narativ, pe când în cazul duhovnicului se urmareşte un dialog controlat, cu mare grijă 

şi dibăcie, pentru a descoperi toate păcătele săvârşite de credincios printr-un dialog dinamizat. 

Evenimentul psihotraumatizant din cadrul curei psihanalitice este corespondentul păcătului din 

trecutul credinciosului. 

Marea diferenţă între psihoterapia psihanalitică şi cea  religioasă, este că cea religioasă 

urmareşte mântuirea (restaurarea, reînnoirea fiinţei umane) prin învingerea păcatului (abaterea de 

la ordinea divină) prin care credinciosul s-a îmbolnăvit, şi cea psihoterapeutică urmăreşte binele 

sufletesc. Pe când de la psihoterapeut pacientul pleacă cu mai  multe întrebări introspective 

menite să aducă auto-cunoaşterea echilibrul sufletesc de la preot credinciosul pleacă împăcat cu 

sine şi cu Dumnezeu, cu arhetipul suprem de unde vine soluţia prin intermediul duhovnicului 

spre mântuire. Un alt element care intervine în psihologia religioasă este canonul, dat de preot 

penitentului pentru îndreptare şi căinţă în faţa greşelilor, un adevărat exerciţiu de voinţă şi 

credinţă prin care omul se ridică la lumină.  

În cadrul activităţii sale în parohie, duhovnicul are neapărată nevoie de cunoaşterea 

amănunţită a sufletelor credincioşilor săi pentru a putea, conduce, manifestările lor religioase, 

după învăţătura Domnului nostru Iisus Hristos, în scopul rodirii mîntuirii. S-a făcut mult caz de 

denumirea „păstor de suflete”, care i se mai acordă  duhovnicului şi totuşi, ea este o denumire 

reală nu numai una de circumstanţă. Duhovnicul, ca păstor de suflete, trebuie să cunoască foarte 
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bine manifestarea sufletească religioasă a credincioşilor săi, fiindcă sămânţa cea bună a Sfintei 

Evanghelii nu poate fi aruncată la voia întâmplării. Aşa cum economul înţelept îşi cunoaşte 

ţarina şi şi-o îngrijeşte, tot aşa şi duhovnicul înţelept îşi cunoaşte şi-şi îngrijeşte ţarina sa 

duhovnicească. Duhovnicul trebuie să ţină seama de principiile pastoraţiei otrtodoxe şi 

psihologiei religioase, pentru ca munca sa în ogorul Domnului să nu fie zadarnică. 

Trebuie insistat mai ales asupra principiilor psihologice care trebuiesc cunoscute de către 

teolog şi preot, deoarece stau la temelia oricărei lucrări în parohie. Aceste principii psihologice 

religioase îşi sug seva lor din experienţa pastorală a Bisericii Ortodoxe şi stau la îndemîna 

noastră spre a reflecta asupra lor şi a ni le însuşi.  

Psihologia religioasă ne infăţişează duhovnicia sub două aspecte tot atât de importante: 

psihologia religioasă a duhovnicului şi psihologia religioasă a credincioşilor. Ambele aspecte ne 

ajută să conturăm precis aceeaşi problemă; unul fără celălalt nereuşind a ne oferi toată bogăţia de 

nuanţe şi de realităţi psihologice religioase de pe ogoarele duhovniceşti.  

În primul rând duhovnicul trebuie să se cunoască pe sine. Începutul bun al oricărei 

pastoraţii şi continuarea sa favorabilă depind de această cunoaştere. Duhovnicul are ca prototip 

pe Domnul nostru Iisus Hristos faţă de adepţii Săi. Aşa cum se purta El cu cei ce Îl înconjurau şi 

veneau la El, aşa trebuie să se poarte şi duhovnicul.  

Primul contact cu credincioşii este guvernat pentru tânărul preot şi duhovnic de un 

complex sufletesc specific. Fiind mandatar al Evangheliei celei mântuitoare, tânărul duhovnic 

trebuie să-şi încordeze totdeauna fiinţa sa la maximum, pentru a corespunde misiunii sale. În 

aceasta stă deosebita greutate psihologică a momentului. Duhovnicul trebuie să-şi cunoască 

amănunţit puterile sale sufleteşti şi să-şi suplinească slăbiciunile sale, nelăsându-se dominat de 

ele. El trebuie să fie conştient că reprezintă în faţa credincioşilor săi, Biserica Ortodoxă şi pe 

Domnul nostru Iisus Hristos. Duhovnicul trebuie de aceea, să se bucure de autoritate morală în 

faţa credincioşilor săi. El trebuie să reflecteze cu seriozitate asupra denumirii ce o primeşte de la 

tânăr şi bătrîn: „părinte”. Denumirea de „părinte” desemnează rostul şi atitudinea morală şi 

religioasă a duhovnicului. El este tată pentru fiecare dintre credincioşii săi şi are datoria ca atare, 

de a-i conduce cu dragoste şi autoritate părintească spre mântuire. Începutul duhovniciei este, de 

aceea, deosebit de frfumos şi de greu. Asupra lui, nicicând nu se insistă de ajuns, căci o singură 

neatenţie compromite de multe ori predica sau cateheza, muncite cu migală, răstoarnă intenţiile 

bune, jigneşte sensibilitatea credincioşilor, produce tulburare sau varsă neâncredere în puterile 
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duhovniceşti ale preotului. Un duhovnic adevărat îşi va cântări astfel, fiecare cuvânt, fiecare gest, 

orice ţinută în faţa credincioşilor săi, care, oricând, sunt gata de a urma exemplele bune. Ei sunt 

însă, tot atât de necruţători critici, iar situaţia duhovnicului este din acest punct de vedere 

specială. El trebuie să arate calea spre mântuire, iar calea aceasta cere urmarea şi cultivarea 

virtuţilor creştine. Pentru a le putea propovădui, duhovnicul are nevoie de autoritate morală, 

adică trebuie să le pună în practică el mai întâi, altfel, pentru a le pretinde credincioşilor anumite 

conduite. 

Marea dificultate a duhovnicului este aceea că trebuie să-şi armonizeze viaţa sa cu 

învăţătura sa. El trebuie să-şi trăiască predica, altfel, intră într-o criză de autoritate morală: nu 

este ascultat, sau este chiar ironizat. Nu lipsită de semnificaţie, este observaţia adâncă a 

credincioşilor noştri care spun în cazuri similare: „Fă ce predică preotul, nu ce face preotul!”. 

Proverbul acesta s-a născut tocmai din contradicţia provocată la unii duhovnici de învăţătura lor, 

care era dezminţită de fapta lor. Aşa ceva să nu trebuie să se întîmple pentru ca să nu sufere 

lucrul Domnului.  

Preotul trebuie să ţină seama deci, de aceste principii psihologice religioase, care stau la 

temelia misiunii sale. Nimeni nu poate fi o personalitate morală formată chiar din prima clipă a 

activităţii sale pe ogorul Domnului, dar fiecare este dator a se cunoaşte şi a se stăpâni. 

Duhovnicul trebuie să-şi respecte cuvântul dat, să fie prezent la datorie, să-şi cumpănească cu 

grijă orice atitudine, să nu jignească pe credincioşi şi mai cu seamă, să nu contravină învăţăturii 

pe care o predică de pe amvon. Este grija supremă a duhovnicului, căci degeaba va încerca să 

dea autoritate muncii sale, dacă el însuşi o dărîmă. Duhovnicul trebuie deci, să arate că este 

convins şi crede în adevărurile pe care le propovăduieşte şi-şi lucrează ca orice credincios, 

propria sa mântuire. Cel ce învaţă pe alţii, trebuie deci, să ştie el însuşi a se mântui şi să arate 

aceasta, nu numai cu vorba, ci şi cu fapta. În asemenea cazuri, lucrul cel duhovnicesc este pe 

calea cea bună.  

 Duhovnicia şi psihologia se completează una pe alta, sunt complementare, în nici un caz 

nu se impune o relaţie de concurenţă. Aşa cum preotul nu-şi poate desfăşura activitatea 

duhovnicească fără unele principii psihologice, nici psihologul nu poate desfăşura activitatea sa 

fără câteva principii de bază ale duhovniciei. Cele două (duhovnicia şi psihologia) sunt practic 

îngemănate până la un anumit punct unde intervin diferenţele specifice ale fiecăreia dintre ele.  
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 Se ştie faptul că Mântuitorul întemeiază preoţia creştină în primul rând în vederea menirii 

ei sacramentale, la Cina cea de Taină, când lasă apostolilor Săi datoria şi puterea de a săvârşi 

Sfânta Euharistie („aceasta să faceţi întru pomenirea Mea...”), completând-o apoi cu prerogativa 

de a lega şi a dezlega şi abia mai târziu au primit apostolii autoritatea deplină prin cuvintele de 

trimitere la predică, adică pentru a converti lumea întreagă. De altfel, chiar în preoţiile istorice 

ale păgânismului, a dominat întotdeauna concepţia că principala lor atribuţie, aceea care 

caracteriza oficiul lor, consta tocmai în aducerea sacrificiilor cultului public, iar în Biserica 

creştină, purtătorii harului preoţesc sunt „slujitori ai lui Hristos şi iconomi ai tainelor lui 

Dumnezeu” (1 Cor. 4,1). 

Oficiul de liturghisitor al preotului creştin ortodox constituie, deci, nu numai punctul cel 

mai sublim al preoţiei, ci şi latura cea mai însemnată a misiunii sale, adică aceea de a fi, în ultima 

linie, organul sfinţitor al vieţii credincioşilor săi. Este de prisos să mai amintim că acest oficiu, 

din cauza sublimităţii sale, constituie şi o sarcină de încredere, care reclamă din partea 

liturghisitorului un înalt grad de sfinţenie în slujba sa. Se ştie că, în concepţia ortodoxă preotul 

reprezintă o verigă indispensabilă de legatură între credincioşii de rând sau laici şi Dumnezeu. În 

această calitate, el îndeplineşte astfel o dublă funcţie: pe de o parte prezintă lui Dumnezeu ceea 

ce oferă credincioşii - adică darurile, închinarea şi rugăciunile sau cererile lor - iar pe de alta, 

transmite poporului ceea ce vine de la Dumnezeu, adică harul Său. 

De aceea, preotul ortodox a fost totdeauna un organ de sfinţire a turmei sale, un 

împuternicit şi deţinător al harului de sus, pe care îl pune la îndemâna credincioşilor. Preotul prin 

lucrul minunat care îl face este chiar mai presus de îngeri, astfel criterii severe prezidează la 

alegerea şi hirotonirea lui şi apoi la aprecierea slujirii lui. Nechemaţii sau intruşii, care devin 

profanatorii de cele sfinte sunt aspru criticaţi, şi, pe cât posibil, eliminaţi. Sfinţii Părinţi nu 

concep preoţie fără vocaţie. Preoţia fiind o dregătorie dumnezeiască, Dumnezeu este acela care 

alege şi cheamă pe preot la această înaltă slujire. Ales şi chemat de Dumnezeu, preotul lucrează 

din dragoste, în dragoste şi pentru dragostea tuturor. El este factor preţios pentru întelegere şi 

pace între oamenni şi popoare. Nimeni pe pământ, în slujba Lui, nu rosteşte în lume, ca preotul, 

de atâtea ori şi cu atâta convingere, formule de biruinţă a păcii. Preotul patristic este un om de 

înaltă cultură pe care şi-o măreşte şi şi-o desăvârşeşte continuu. Misiunea preoţească este 

paralizată fără cultură. Ea este paralizată de asemenea, fără viaţă exemplară şi fără râvna de a 

îmbogăţi şi desăvarşi pe alţii. Preotul patristic militează pentru progresul social împotriva 
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nedreptăţilor, a exploatării, a robiei, a claselor sociale, apreciind munca şi înfrăţirea tuturor 

oamenilor. Ca misionar şi civilizator, el a schimbat inimiile oamenilor cărora le-a predicat 

Evanghelia. Ca sfinţitor şi jertfitor, preotul patristic, a deschis larg căile dumnezeirii omului şi 

câştigării împărăţiei cerurilor. Prin el, mai ales, cetatea pământească este menită să ajungă cetate 

cerească.  

Chemarea principală a preotului este aceea de a fi sfinţitor al vieţii credincioşilor. Prin 

aceasta el duce peste veacuri şi în toate locurile, în sufletele credincioşilor, darurile jertfei de pe 

crucea lui Hristos. El este chemat să se apropie de altar cu toată evlavia, demnitatea şi sfinţenia, 

fiind conştient că lucrarea pe care o săvârşeşte este sfântă şi sfintitoare şi că Sfânta Liturghie este 

centrul vieţii şi misiunii pastorale.  

Pe lângă activitatea învăţătorească şi sfinţitoare, misiunea preotului cuprinde şi activitatea 

de conducător spiritual pe calea binelui, având datoria să se îngrijească de viaţa spirituală, morală 

şi materială, după posibilităţi a credincioşilor săi. Dacă preotul este indiferent, străin şi departe 

de viaţa, de frământările şi năzuinţele credincioşilor săi, lacom şi hapsân, lipsit de înţelegere şi de 

milă, care trăieşte numai pentru el, este anacronic şi departe de misiunea preoţiei. Elocvent este 

în această privinţă sfatul marelui Patriarh Justinian, de vrednică pomenire: „poţi fi cel mai 

strălucit predicator, teologul cel mai valoros şi celebru, dacă însă lumea din jurul tău geme de 

lipsuri şi suferinţă, iar tu numai îi predici răbdare şi aşteptare, frate, nu numai că îi jigneşte inima 

şi îi sporeşte durerea şi desnădejdea, dar îi dai toate temeiurile să te socotească un impostor de 

rând. Mai este şi altă predică, a faptei, a acţiunii imediate. Îi este foame, dă-i să mănânce, e 

dezbrăcat, dă-i haină, îi e frig, adeposteşte-1, e bolnav, îngrijeşte-1; i-a murit copilul său soţia lui, 

fii lângă el, nu numai cu lacrimile, ci cu ajutorul trebuitor în aceste cazuri.”  

Dacă pătrundem mai adânc aceste cuvinte, vedem că preotul de azi trebuie să iasă cu 

demnitate pe arena socialului pentru a întâmpina nevoile actuale ale credincioşilor.Şi cum se 

poate face mai bine acest lucru dacă nu utilizând mijloace psihologice veritabile care să vină în 

sprijinul oamenilor cu nevoi speciale. Asistenţa religioasă în armată, penitenciare şi în spitale, 

constituie forme noi de activitate pastoral-misionară şi filantropică a preotului. 

Pentru multe din parohiile Bisericii noastre prioritatea o constituie azi construirea de 

locaşuri de cult, precum şi întreţinerea celor existente în stare corespunzătoare pentru a putea 

aduna pe credincioşi la rugăciune în ele şi apoi, opera de asistenţă socială. Dacă însă 

posibilităţile materiale permit, opera de caritate creştină trebuie facută cu toată responsabilitatea. 
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Când preotul se va impune prin natura sa socială, teologică şi laică, prin trăirea 

adevărului de credinţă, prin exemplul moral al vieţii sale şi al familiei sale, atunci şi 

credibilitatea lui şi a celor mărturisite de el vor fi în stare să creeze în jurul său mărturisitori şi 

apostoli, care îl vor susţine în nobila misiune pe care o are de dus pentru a forma oameni 

purtători de Hristos. 
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